

# KPACHOE BHAMS

ОСНОВАНА 1 ИЮНЯ 1917 ГОДА ТОМСКАЯ ОБЛАСТНАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА

20 **ФЕВРАЛЯ** 1993 ГОДА

СУББОТА

N 36 (21650)

ЦЕНА 5 РУБ. (В РОЗНИЦУ)

# ДАВАЙТЕ ЗАЙМЕМСЯ ДЕЛОМ

В последний день своего пребывания в Томске глава правительства России Виктор Черномырдин встретился с активом области. Предлагаем читателям фрагменты из выступления премьер-министра и его ответов на вопросы.

Взгляды нового главы правительства небезынтересны хотя бы потому, чтобы знать: чего можно ждать от его команды.

- Я понимаю, что здесь собрались руководители, депутаты, поэтому разрешите мне сказать несколько слов о той работе, которую мы проделали здесь. Прежде всего мы здесь работали по программе, которая осуществлялась созданной межрегиональной ассоциацией "Сибирское соглашение", и мы это делали с удовольствием.

На прошлой неделе мы проводили большую работу у себя в Москве, в правительстве, когда попытались подвести итоги того, что мы сделали в целом в народном хозяйстве страны в 1992 году, определить очередные меры на этогод. И в принципе рассматривали вопрос о наших делах по регионам с участием глав администраций и всего руководства правительства, участвовал и президент.

Так получилось, что в Томске мы по сути дела продолжили эту же работу по конкретному региону. Должен сказать, что и в Москве, и в Томске мы продолжили разговор, от которого я получил большое удовлетворение, по крайней мере в понимании того: и где мы находимся, и что мы должны делать, и на уровне федеральных органов, и на уровне регионов.

В целом, если говорить о наших делах, оценивая всю работу в России, особенно это касается итогов работы прошлого года, я должен сказать, что мы находимся в тяжелом положении. Я имею в виду нашу страну, нашу Россию.

Негативные явления, которые проявились в прошлом году, я не хотел бы увязывать только с проведением реформ именно 1992 года. Я еще раз могу сказать, что я имею отношение к процессам, по крайней мере к некоторым процессам, которые происхо-

могу сказать, что падение производства в России началось,

к сожалению, в середине 80-х годов. Когда мы с вами начали бурно перестраиваться, до конца не перестроились, а получили новые изменения, получили новую Россию и перешли в новую фазу экономических реформ.

Основной удар, основная работа, основные вопросы пришлись, конечно, на 1992 год. И, конечно, моментальных положительных результатов не могло быть. О них можно было говорить, предполагать, но, по крайней мере я так думаю, мы не совсем понимали, может быть, или не совсем рассчитали, до какой степени мы можем с вами отступать, если говорить военным языком.

Спад производства составил порядка 20-26 процентов, жизненный уровень населения мы опустили почти на 30 процентов, а это такие проценты, такой уровень, какого наш народ по сути не имел (я исключаю экстремальные годы войны, экстремальные годы перед войной или после войны). То есть планка опустилась до предела. И сегодня, я могу это твердо сказать, я это отчетливо понимаю, что дальше опускаться, как мы опускатьсь нельзя.

Даже сегодня более 90 процентов собственности в руках государства. Однако управление или формы управления этой собственностью мы в какой-то части потеряли. А потеряв управление, мы, воспитанные при строгой централизованной системе, конечно, сразу и допустили сбой.

Нарушились связи вертикальные, не наладили и не создали горизонтальные. Предприятия, отрасли оказались, конечно же, в тяжелом состоянии.

И в то же время некоторые предприятия не сбросили, есть и такие, что работают стабильно и прибавляют. Разные на это причины. Но я прежде всего хочу отнести это и к руководству предприятий. К тем руководителям разного ранга и разного уровня, кто как понимает сегодня переходный период экономи-



ческих реформ. Один работает, организовывает, ищет и находит. Другой ждет, когда принесут, привезут, оплатят, компенсируют...

Это особенно характерно для оборонных отраслей. Мы встречались с томскими и новосибирскими руководителями оборонных отраслей, и я могу сказать, что процесс этот для них наиболее болезненный. Потому - так уж складывалось - что они развивались совершенно по своему стилю и уровню обеспеченности. И им, конечно, сегодня наиболее трудно, для них это наиболее болезненный процесс.

Но вы помните, мы о конверсии начали говорить не в 1992 году, а в начале, в середине 80-х годов. Так вот, что касается российских предприятий, почти ничего мы не сделали в части конверсии или очень мало сделали. Сегодия мы в целых отраслях не можем обойтись без покупки оборудования, материа-

лов, технологий. Вынуждены покупать за валюту. И имеем высокооснащенные, с высоким потенциалом - и материальным, и инженерным - производства, но не можем сами производить.

Для примера. В прошлом году только по двум отраслям нефтяной и газовой - пришлось закупить оборудования и материалов почти на 6 миллиардов долларов. Среди этого оборудования и штанги. Обычная клюшка, образно говоря. И мы эту штангу тоже вынуждены покупать.

Есть примеры и по Томску, мне говорили и мы встречались с томичами по оборонным отраслям. Я не хочу говорить о Томске-7, это особый разговор. Я думаю эта гордость нашей державы была, есть и надо, чтобы она осталась ею. Надо единственно, чтобы проблемы, которые касаются Томска-7, особенно Сибирского химического комбината, внимательно рассматривали, внимательно за ними

следили. Но и помогали.

На приборном вашем заводе освоен выпуск медицинского оборудования, которое так нужно для хирургов. Аппараты магнитной записи, приборы охранно-пожарной сигнализации. Есть хорошая работа на Томском заводе измерительной аппаратуры. Но это единичные случаи. Я не хотел бы здесь пока никого обвинять, у меня на это оснований нет, но в принципе хочу сказать, еще раз предупредить: ждать не нужно.

Все, что нужно, уже все отдано. Точнее, если что есть отдавать - отдано. Не надо ждать, надо разворачивать у себя работу в разных направлениях. А если мы миллиарды туда гоним, а оттуда везем то, что здесь лежит и можно взять и сделать самим, то так нам будет, конечно, очень тяжело.

Я могу сказать, что-и у Центрального банка, и у правительства, и у президента одно сегодня понимание: не сможем всем сегодня все дать. В том числе даже и кредиты. Этого невозможно сделать, этого и нельзя сделать. Есть возможность сегодня - и будем помогать, определяя только отдельные направления, приоритеты. Какие - я могу их назвать.

Прежде всего это топливноэнергетический комплекс, учитывая особенности нашей страны и природно-климатические условия. Но и здесь тоже будут определены свои приоритеты. Рассматриваем нефтяную промышленность Томской области. Вы добывали почти пятнадцать миллионов тони в 1989 году, сейчас - 12, в этом году собираетесь 11. Вот и надо подумать. Если мы еще дальше будем так двигаться, следующий этап: нам надо думать, как мы будем замерзать.

Вот поэтому я говорю сегодня нефтяникам - но и не снимаю ни с себя, ни с правительства, ни с государства ответственности: мы все должны особое внимание обратить и создать условия для этой отрасли.

Следующий вопрос - это вопрос продовольствия. Мы с вашими сельчанами встречались и посмотрели, чем вы располагаете, какие сегодня проблемы складываются в сельском хозяй-

Я вижу прежде всего возможности перерабатывающей отрасли. Переработку того же мяса, той же птицы, тех же овощей. Используя то, что вы уже здесь имеете в части тепличного хозяйства. Не можем мы сегодня предлагать огурец, который стоит 500, 600 или 700 рублей. Это тяжелый огурец. Но если этот огурец выращивают на одном гектаре 27 человек, то он не может быть дешевле. Там, - у них", как мы привыкли часто кивать, там, "у них", обслуживают этот гектар 3,5 человека.

[Окончание на 2-й стр.]



# СТАНОВЛЕНИЕ ЭКОНОМИЧЕСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ

(Продолжение. Начало в NN 32 и 33)

#### САМЫЕ "НЕДОЕДАЮЩИЕ, НЕПОТРЕБЛЯЮЩИЕ"

Важным направлением становления экономического образования в Сибири была деятельность профессоров-экономистов Томского университета совместно со студентами в изучении экономики Сибири и ее населения. Овладение знаниями включало исследования реальной действительности.

Уже в первые годы существования юридического факультета сделаны шаги для изучения отдельных социальных групп населения Томска, в частности, студенчества.

Первое в России обстоятельное исследование жизни студенбыло проведено профессором Н.Х.Бунге (впоследствии министром финансов) в 1872г. в Киеве. Он вычислил минимальный студенческий бюджет, в который не вошли, например, расходы на культурные потребности. Сравнивая с ним данные анкеты, которая была роздана студентам, установил, что 70 процентов студентов расходовали менее скромной нормы, установленной им. Из 355 студентов 144 существовали исключительно на личный заработок.

Одной из последующих анкет для обследования студенчества России была томская анкета, разработанная под руководством профессора М.Н.Соболева. Тогдашняя пресса назвала ее "одной из самых полных и интересных".

В проведении обследования участвовали студенты университета. Было обследовано 73,2 процента универсантов и 74,4 процента студентов технологичеинститута. Оощее число обследованных - 608. Результаты опубликованы в 1902г. в "Известиях" Томского университета (кн.22) и тогда же вышло отдельстического отделения юридиче-СКОГО кабинета "Экономическое положение томских студентов".

Данные анкетного обследования позволяют судить о сословном составе питомцев университета (преобладали выпускники семинарий) и технологического института (преобладали дети мещан, дворян, купцов и чиновников).

Материальное благосостояние студентов характеризовалось наличием у значительной его части личных заработков: 53 процента общего числа студентов университета и 43 процента - технологического института были вынуждены зарабатывать зимой средства существования, давая обыкновенные уроки, уроки пения, игры на скрипке, уроки танцев, служа в управлении Сибирской железной дороги, выполняя канцелярские работы. Пели и в церковном хоре. Летом работали регистраторами на переселенческих пунктах, статистиками и т.д. В среднем на каждого универсанта приходилось 18,7 часа в неделю, или примерно 3 часа в день; на каждого технолога - 17.4 часа.

Такой ежедневный дополнительный труд наряду с недостаточной обеспеченностью теплой одеждой отрицательно отражался на здоровье. В течение трех обследованных месяцев [сентябрь-ноябрь 1901-1902 учебного года) на каждого студента в университете приходилось 20,6 дня болезни, в технологическом институте 12 дней. В основном то были простудные и желудочные заболевания

Главным развлечением было посещение театра и концертов [примерно 4 посещения театра и 2-3 концерта в осеннее полугодие 1901-1902 года). Значительно меньше студенты посещали танцевальные вечера [примерно 1 посещение в се-

Спустя 12 лет, когда кафед-

ным изданием экономико-стати- рой политэкономии завелывал П.И.Лященко, было высказано пожелание повторить обследование. Он организовал его в университете, технологическом институте и на высших женских курсах.

> Анкету разработали участники статистического семинария. На это обследование откликнулось 437 студентов технологического института, 365 - университета и 69 - высших женских курсов, или около одной трети томского студенчества.

> "Сибирская жизнь" опубликовала результаты анкетирования в статье "Студенческий бюджет" ["Сиб.ж." 1914, N 72]. Автор статьи отмечает, что различные планы анкеты и ее разработки не дают возможности сравнить 1901 и 1913 годы. Он знакомит читателей с данными, характеризующими студенческое питание - обед, и делает некоторые частные выводы. Один из них: технологи и курсистки "питаются лучше универсантов" и они тратят на стол меньше, чем петербургские студенты. (Сравниваются данные томской анкеты 1913 года с анкетой курсисток 1906 года и технологов 1909 года в Петербурге). Подводя итоги после детального анализа студенческого питания, автор отмечает, что за 12 лет [1901-1913гг.] средняя цена месячного обеда выросла на 20 процентов и лишь 55 процентов всех томских студентов и курсисток питаются удовлетворительно. Всю остальную массу этой молодежи следует признать "недоедающей, непотребляющей в широком смысле слова

к.могильницкая. профессор Томского университета. [Окончание следует]

НА СНИМКАХ: аудитория юридического факультета; в студенческом буфете. Оба снимка

фоторепродукции из альбома "Томский университет (1888-1910 rr.)". TOMCK, 1910 r.

🖈 В 1906 году началась новая полоса университетской жизни. Было, наконец, разрешено принимать женщин а качестве вольнослушательниц. На медицинский факультет было принято 75 женщин, на юридический - 25. В 1907 году - соответственно 169 и 116 [см. "Сибирская жизнь", 1908г. N 154). Ho уже в 1908г. циркуляром министерства народного просвещения дальнейший доступ женщин в университет был прекращен. Только в 1910 году открыты Сибирские высшие женские курсы при Томском университете; им в 1914 году предоставили права высших учебных заведений.

# AUMEMCA

[Окончание. Начало на 1-й стр.]

Еще два из приоритетных направлений - конверсионное и, конечно, социальные проблемы. Жилье, здравоохранение, наука. По науке я вчера, встречаясь в томском Академгородке, говорил, что думаю на этот счет. Потеряв науку, мы в целом потеряем страну. И отношение к науке нам, конечно, нужно поменять. Оказать ей больше внимания, поддержки. Даже в тяжелейшее время - начиная со времен Петра Великого, который создавал эту великую науку, никогда такого отношения к ней не было. Правительство считает, что науку надо поддерживать, особенно академическую, мощные направления, которые уже созданы, это принадлежит нации, государству. И потерять то, что мы имеем. это хуже, чем преступление.

Вот те основные вопросы, над которыми, я считаю, должно работать правительство. Курс реформ нужен, и мы его будем проводить. Но я еще раз могу только подтвердить одно: разумный должен быть подход. Разумный. Это не кампания. Этому учиться нужно, учить нужно. Имея такую державу, такую страну, такую структуру народного хозяйства, которая складывалась десятилетиями, сугубо централизованной, строго централизованной, зацентрализованной, ее просто так, с ходу взять нельзя.

Требуется огромная работа. И здесь я хотел бы сказать: не может наука стоять в стороне, она должна включаться в эту работу. Должна думать, на то она и наука. Чтобы идти вперед не методом "на ощупь" и все время натыкаясь на преграды и постоянно ошибаясь. Наука она для того и наука, чтобы здесь давать свои рекомендации. А наука намертво замолчала в этой части.

Нас волнует сегодня дисциплина. Дисциплина разного порядка. Я могу сказать: больше всего дисциплина технологическая. За прошлый год в отдельных отраслях кратно увеличились несчастные случаи, особенно со смертельным исходом. Дисциплина резко упала на всех уровнях. Не исключая и высшие эшелоны. Это опасно.

Конечно, сегодня беспокоит наш народ, не менее чем продовольствие, преступность, которая развернулась и захлестнула нашу страну.

Мы намерены и хотим определить место и роль федеральных органов в арендном хозяйстве, в стране и региональных. Мы такую работу проводим, но это не такая простая работа, чтоб можно было сказать, что это мы будем делать на федеральном уровне, а этого не будем делать.

Вот вам томский заместитель главы областной администрации сейчас говорил, что надо вам на местах больше доверять. Мы вам доверяем, вы только дорожите этим доверием, вы возьмите это доверие. Попробуйте справиться со всем этим доверием. Я не думаю, что это простой вопрос справиться с тем, чтоб можно было взять. Не так уж это все просто сегодня, чтоб можно было все.

Я говорил вашему главе областной администрации: представь, что мы тебе теперь все отдадим, управляйуправляйтесь. И Попробуйте это сделать. Это касается не только Томской области, Новосибирской, любого нашего региона. Если посмотреть, где находится Томская область, любая область, входящая в ассоциа-"Сибирское цию соглашение", вы увидите, что мы настолько жестко связаны, что каждый сам по себе выжить не сможет. Поэтому в том-то и вопрос сегодня - очень тонкий, тяжелый, сложный: как это разделить.

Я сегодня, бывший хозяйственник, даже представить не могу, что я мог вмешиваться в работу любого руководителя из Москвы, еще пытаться командовать. Сегодня уже рычагов этих нет. И отраслей этих нет. Так что не в этом вопрос. Главный вопрос, чтобы вы сами могли определиться: что вы должны сделать, как вы это должны сделать, с кем делать, на каких других горизонтальных связях. Вот в чем вопрос. Я его не упрощаю. Если бы я знал, я бы давно уже сделал: определил статус одних и статус других. И по крайней мере хотя бы предложил. Далеко не простоквопрос. Это вместе мы должны сделать.

И последнее. маю, что процессы политические, которые сегодня проходят в нашей стране, они далеко не однозначны. Сегодня наш народ образованный. Он все видит, он все слышит, он всех видит и всех слышит. Каждого может сегодня оценивать на всех уровнях - начиная от президента, Верховного Совета, правительства. Но я вам должен сказать: и партии, и фракции есть, может, даже, к сожалению, может, даже они и должны быть. Но я сегодня, вот сейчас, на этом месте, могу только одно сказать: если мы сейчас, сегодня не достигнем национального согласия, чтобы всем вместе навалиться на экономику, на производство, нам будет очень и очень тяжело.

Поэтому я могу только одно сказать, а может быть, вас в этом и заверить: правительство сейчас будет занимать одну позицию - заняться делом. И если есть и у правых, и у левых, и у крайних и некрайних предложения, есть желание - приходите, приносите, звоните, предлагайте. Со всеми будем сотрудничать, ибо я понимаю, что одним нам этого не сделать. Ну хотя бы на год, на два сегодня всем заняться делом. Вот что я вам хотел сказать. Спасибо



# 

ТОМСКОГО

### НЕСКОЛЬКО CTPOK

У жителей поселка Старица Парабельского района теперь есть возможность отремонтировать телевизор не выезжая из родного села. Две комнаты в местном Доме культуры выделены под уголок службы быта. В одной - парикмахерская, в другой - телемастерская, которая работает в вечернее время.

Парабельские специалисты заметили: поголовье свиней сокращается, а лошадей - наоборот не только не уменьшается, а даже чуть-чуть растет. 102 процента - это не шуточная цифра. На конец прошлого года в районе насчитывалось больше пятисот лошадей.

Хорошая новость

### ПОЯВЯТСЯ СВОБОДНЫЕ ДЕНЬГИ

Малый Совет Асиновского горсовета принял решение: на 50 процентов снизить налог на прибыль за четвертый квартал прошедшего года для Новиковского ремтехпредприятия. Ведь в личной собственности у крестьян района уже более 180 малых тракторов и более 400 - рабочих лошадей, которые не всегда обеспечены сельхозорудиями. РТП помогает решить эту проблему, производя малогабаритные грабли, картофелекопалки, мельницы-дробилки, окучники и прочий инвентарь. К весне получат крестьяне первые навесные плуги... А деньги, необходимые на покрытие затрат по разработке и производству этой техники, появятся, как сообщалось выше, за счет снижения налога.

### **PACCKAMY** ПРО БАБУШКУ

В воскресенье, 21 февраля, в Доме культуры акционерного общества "Ролтом" [ГПЗ-5] пройдет "Праздник внука".

Таким образом свои способности покажет незаслуобойденная вниманием часть населения. Любимые своими бабушками

и дедушками внуки и внучки принарядятся, вспомнят стихотворения, песни. Кстати, один из конкурсов будет называться "Рассказ о бабушке" и выявит самого благодарного потомка, того, кто не забудет сказать про вкусные бабушкины пироги и любовно связанные носки. Будет и игровая программа "Я от бабушки ушел, я от дедушки ушел", в которой Колобок попадет в различные трудные ситуации, и только находчивость внуков спасет его.

# ВЕЧЕР ДЛЯ СЕМЕЙН

В Киреевске Кожевниковского района, в Доме культуры, работают талантливые люди. Они стараются приложить все свои усилия, чтоб человек хорошо отдохнул в клубе. Недавно провели для супругов среднего возраста "Вечер семейных пар", организовав все, по мнению участников вечера, на лучшем уровне. Были викторины, кон-

курсы для мужчин и женщин, где каждый мог показать свои умения, на столиках лежало меню-шутка. А каждая из девятнадцати семейных пар, пришедших на праздник, должна была рассказать смешной эпизод из совместной жизни.

Никто не ушел до окончания вечера, и недовольных тоже не



#### ВИШНЕВОМ **ЛЕКАРСТВО**

Несколько дней назад наша газета сообщила о гуманитарном грузе, доставленном на "Боинге" представителями канадского Красного Креста. С нашей стороны груз принимали и распределяли работники областного комитета Общества Красного Креста.

Все в порядке, - отвечает на вопросы репортера председатель комитета Вера Петровна Байерлен. -Все адресанты груз получили. Если в прошлый раз ящики из Канады попали в 12 мест, то на этот раз 18 организаций получили медикаменты. Среди них очень необходимые, можно сказать, дефицитные. Это антибиотики. Сульфамиламидные препараты, есть даже бактрим в вишневом сиропе: он помогает при инфекционных заболеваниях, заболеваниях мочеполовой системы. Рады мы были и шовному материалу, шелк и кетгут доставлены хирургам в областную клиническую больницу, в кардиоцентр.

Когда подсчитали стоимость всех ящиков с медикаментами, оказалось, что она превышает 205 тысяч американских долларов. А в эту сумму еще не входит стоимость перелета, погрузки и прочих сопровождающих операций! Срок годности медикаментов длительный, есть лекарства, которые можно хранить до 1996-го, 1998 годов.

- Вера Петровна, будет ли продолжение акции?

- Мы задавали такой вопрос Джону Галлику, но канадцы и в прошлый раз ничего не обещали, просто в ноябре позвонили и сообщили о прилете. Так что обещаний они не дают, а мы

томская область 634029 F. TOMCK ДЕТСКАЯ БОЛЬНИЦА Но 3 ПРОСПЕКТ ФРУНЗЕ 20

20 FRUNZE AVENUE CHILDREN'S HOSPITAL No.3 634029 CITY OF TOMSK PROVINCE OF TOMSK RUSSIA

надеемся, что, если будет возможность, продолжение последует.

НА СНИМКАХ: экипаж грузового "Боинга" и представитель канадской стороны; каждый ящик был с конкретным адресом.

# ВСЕ ПУЛИ В ЦЕЛЬ

Российского оборонно-спортивного технического общества провел соревнования по пулевой стрельбе, в рамках месячника оборонно-массовой работы, посвященного победе под Сталинградом.

В группе промышленных предприятий и высших учебных заведений вне конкуренции были стрелки из НПО "Сибэлектромотор", на втором месте - команда политехнического университета, на третьем - ПО "Контур".

В личном зачете первенствовали И.Онскуль с результатом 93 очка и О.Смайкина [представители НПО "Сибэлектромотор"] - 96 очков.

В группе малых коллективов, а также школ и профтехучилищ лучший результат показала 3-я команда Российско-американской профессиональной школы (РАПШ), на втором и третьем местах тоже стрелки из этой школы.

В личном зачете чемпионкой среди женщин стала М.Оголь, второе место у Е.Новичковой. У мужчин победил И.Фомин, все представители РАПШ.

Выпуск подготовили: Э.Стойлов, Е.Сидорович, А.Васильев, Н.Шеремет, О.Чайковская, Н.Бутын-

# BOPYHOT

ру ничто не чуждо. Даже электросчетчики, находящиеся на лестничных площадках в подъездах, стали предметом воровского интереса. Томские городские электросети вынуждены даже предупреждать жителей Томска о том, что предъявленные к установке электросчетчики, номера которых зарегистрированы в "Энергосбыте", изымаются.

Ворам также следует иметь в виду, что электросчетчики со стертым или исправленным номером к установке не принимаются.

#### Информирует УВД

# БОЙСЯ

2063 преступления зарегистрировано по области за первый месяц года. в прошедшем их было 1861. Наибольшая часть падает на преступления по линии уголовного розыска - 1890 (было 1660). Тенденция роста преступлений против личности не преодолена. Так, умышленные убийства возросли в два раза (с 12 до 24). Раскрыты все. Удалось установить и задержать убийцу женщины, обнаруженной с ножевыми ранами в Ленинском районе 31 декабря. На его же совести еще одно убийство женщины и более двадцати ранений, нанесенных несовершеннолетней на улице в позднее время. Девочка жива.

С 43 до 65 возросли тяжкие телесные повреждения, большинство из которых относится к разряду семейно-бытовых с обычным спутником - пьянством. Расследовано таких преступлений 30 против 18 прошлогодних. Больше стало и изнасилований -13 против 8, до суда таких дел доведено за месяц 16.

Совершен 141 грабеж (было 112), на два случая больше и разбойных нападений - 17.

Незначительно, но увеличилось число краж государственного, общественного, кооперативного имущества. Характерно то, что в два с лишним раза чаще воровали со складов и баз.

В целом меньше зарегистрировано краж личного имущества, но вот квартирные растут попрежнему: за этот месяц воры побывали в 438 жилищах, в январе же минувшего года было 365 таких случаев.

Транспорта угнано и украдено 69 единиц против 61. Чаще стали и хулиганить, в среднем ежедневно фиксировалось три злостных хулиганства. В два с лишним раза увеличилась групповая преступность (с 80 до 177). За несовершеннолетними в этом году - 106 преступлений, было - 81.

По линии отдела экономических преступлений выявлено 78 фактов, возбуждено 57 уголовных дел, это практически цифры прошедшего года. Но следует отметить, что хищений в крупных и особо крупных размерах выявлено нынче в три с половиной раза больше.

Всеми службами за январь расследовано 755 преступлений, в том голу - 529.

По районам области наибольший рост преступности произошел в Каргасокском, Молчановском, Тегульдетском и Чаинском. В Томске роста нет. Будет ли это началом спада?

ПРЕСС-ЦЕНТР УВД.



# ФОНД ИМУЩЕСТВА ТОМСКОЙ ОБЛАСТИ СООБЩАЕТ О НАЧАЛЕ ЧЕКОВЫХ АУКЦИОНОВ

Организаторы аукционов ждут Вас во Дворце спорта по адресу: ул.Красноармейская, 126. Заявки на приобретение акций приватизируемых предприятий первой группы принимаются с 25 февраля по 16 марта 1993 года включительно.

# Томский аукционный центр работает

с 25 февраля 1993 г. Часы работы: с 9.30 до 17.30 (во вторник-пятницу),

с 9.30 до 15.00 (в субботу), перерыв с 13 до 14, выходной - воскресенье, понедельник. Дворец спорта, ул.Красно-

армейская, 126. Справки по тел.: 22-49-22.

# ВАШЕГО ВЫБОРА ЖДУТ:

I группа предприятий (25.02.93 - 16.03.93)

1. А.О. "ТОМСКИЙ ХИМИКО-ФАРМАЦЕВТИЧЕСКИЙ ЗАВОД" - производство медицинской, парфюмерно-косметической продукции, предметов санитарно-гигиенического назначения, фитохимических препаратов для здравоохранения и ветеринарии, других видов товаров народного потребления и промышленного назначения. Балансовая стоимость основных фондов - 7702 тыс.руб.; количество работников - 871.

2. "ТОМСКМЕБЕЛЬ" - производство мебели для жилых комнат и лесной продукции. Балансовая стоимость основных фондов - 12280 тыс.руб.; количество работников - 687.

3. А.О. "СЕВЕРСКАВТОТРАНС И К<sup>®</sup>" - балансовая стоимость основных фондов - 2007,7 тыс.руб. Количество работников - 253.

КРОМЕ ЭТОГО, 17 МАРТА НАЧИНАЕТСЯ ПРИЕМ ЗАЯВОК НА АКЦИИ ВТОРОЙ ГРУППЫ ПРЕДПРИЯТИЙ, СРЕДИ КОТОРЫХ:

#### II группа предприятий (17.03.93 - 30.03.93)

4. "ТОМСКРЫБА" - переработка рыбы, производство и сбыт рыбных товаров, завоз рыбы и рыбных товаров из бассейнов, осуществление оптовой и розничной торговли рыбой, рыботоварами. Балансовая стоимость основных фондов - 2503 тыс. руб.; количество работников - 160.

5. "ТОМЛЕССТРОЙ" - выполнение строительно-монтажных работ, капитальный ремонт зданий и сооружений, производство строительных материалов и изделий, коммерческая деятельность, лесозаготовки. Балансовая стоимость основных фондов - 37924 тыс. руб.; количество работников - 1592.

ТЕПЕРЬ НЕ СЛУЧИТСЯ ТАК, ЧТО КТО-ТО ИЗ ВАС НЕ СТАНЕТ ВЛАДЕЛЬЦЕМ АКЦИЙ ПОТОМУ, ЧТО НЕ БУДЕТ ЗНАТЬ О ТОМ, КАК ЭТО СДЕЛАТЬ. ВЫ МОЖЕТЕ ОБМЕНЯТЬ ВАУЧЕР НА АКЦИЮ И В КОНЦЕ ГОДА, НО МЫ ПРЕДЛАГАЕМ ВАМ УЖЕ СЕЙЧАС ПРИЙТИ В ЦЕНТР ДЛЯ ПОЛУЧЕНИЯ БОЛЕЕ ПОДРОБНОЙ ИНФОРМАЦИИ.

ВСЕ, ЧТО ВАМ НУЖНО СДЕ-ЛАТЬ, - ЭТО ВЗЯТЬ С СОБОЙ ВА-ШИ ПРИВАТИЗАЦИОННЫЕ ЧЕКИ, ПАСПОРТ ИЛИ ВОЕННЫЙ БИЛЕТ И ПРИЙТИ В АУКЦИОН-НЫЙ ЦЕНТР.

# ПАМЯТКА ДЛЯ УЧАСТНИКА ЧЕКОВОГО АУКЦИОНА.

#### ЧТО ТАКОЕ ПРИВАТИЗАЦИЯ И ВАУЧЕР?

Приватизация - это передача государственных предприятий и имущества из государственной собственности в частную.

Ваучер удостоверяет Ваше право на определенную долю государственного имущества и дает возможность приобрести акции приватизируемых предприятий. Использовать ваучер можно только один раз.

#### КАК КУПИТЬ АКЦИЮ ЗА ВАУЧЕР?

Вы должны принять участие в чековом аукционе или обменять Ваш ваучер на акции чекового инвестиционного фонда. В свою очередь, инвестиционный фонд использует полученные им ваучеры для инвестиций в предприятия, выставленные на аукционе.

На чековых аукционах, которые будут проходить в течение многих месяцев, предприятия будут переходить из государственной собственности в собственность отдельных лиц и инвестиционных фондов.

### КАКОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ ВЫБРАТЬ?

Перед каждым аукционом будет приведен перечень выставляемых на аукцион предприятий и подробная информация об их профиле, размере и т.д. Очевидно, что одни предприятия по определенным причинам предпочтительнее, чем другие, - по уровню спроса на их продукцию, перспективам развития данной отрасли промышленности, уровню задолженности и рентабельности. Вы должны сделать окончательный выбор, основываясь на Ваших знаниях и интуиции: хорошо ли Вам известно это предприятие; качественную ли продукцию оно выпускает; насколько популярна его продукция.

Возможно, вы предпочитаете инвестиционный фонд?

Е ли Вы никак не определите, какое предприятие Вам нужно выбрать, Вы можете вложить свой ваучер в чековый инвестиционный фонд. Там опытный специалист займется вложением вашего ваучера вместе с ваучерами, полученными от других лиц, в покупку акций предприятий. Помните, что инвестиционный фонд должен иметь лицензию от Государственного комитета Российской Федерации по управлению государственным имуществом.

#### КАК ПРИНЯТЬ УЧАСТИЕ В АУКЦИОНЕ?

В Томске с 25 февраля по адресу: ул.Красноармейская, 126 (Дворец зрелищ и спорта), аукционный центр будет работать во вторник, среду, четверг, пятницу с 9.30 до 17.30, в субботу - с 9.30 до 15.00, перерыв с 13 до 14, выходной воскресенье и понедельник. Здесь Вам расскажут, как зарегистрировать ваучер. Вы получите бланк заявки с указанием выбранного предприятия, который Вы отдадите одному из сотрудников аукционного центра. Если Вы пожелаете, Вы сможете взять бланк с собой и вернуться в аукционный центр попозже. Вам необходимо иметь паспорт или военный билет.

#### АУКЦИОН ЗАКОНЧИЛСЯ, ЧТО ДАЛЬШЕ?

Фонд государственного имущества области подведет итоги аукциона и объявит, какие заявки выиграли. Если вы не одержали победы, в объявлении будет указано, где Вы можете получить свои ваучеры назад. Если же Вы выиграли - где и когда можно получить свидетельство на акцию. Свидетельство является подтверждением того, что Ваше имя внесено в реестр акционеров предприятия. Вы будете получать на свои акции доход - дивиденд в зависимости от результатов деятельности предприятия. У Вас будет право голоса по каждой имеющейся у вас акции по тем вопросам, которые будут обсуждаться на годовом общем собрании акционеров предприятия.

### ВЫГОДНО ЛИ ПОЛУЧИТЬ АКЦИИ ЗА ВАУЧЕРЫ?

Если вы приобретаете акции надежного, прибыльного предприятия, то вы будете иметь право на получение части этой прибыли посредством выплаты вам дивиденда. Размер дивиденда зависит от результатов деятельности предприятия. Основной риск заключается в том, что если вы выбрали предприятие, которое в будущем будет плохо работать, Ваша акция будет менее ценной, чем акция хорошего предприятия.

Вы можете владеть акцией столько, сколько вы захотите. Если предприятие хорошо работает, стоимость ваших акций на рынке может возрасти. Но если предприятие плохо работает, стоимость акций может упасть.

Вы можете подарить или завещать свои акции, можете использовать их как ценные бумаги в качестве залога для приобретения кредитов и ссуд.



еперь они могут сказать, что повидали в жизни все. Они испытали на себе, что значит напрягшаяся в ожидании... нет, не очереды - толпа, в которой людские лица смешались воедино: в одни огромные, ненавистью горящие глаза, в один рот, выплевывающий ругательст-

Они видели все. Они - это множество женщин, со склоненными головами сидящих по тусторону перегородки в пункте выдачи ваучеров. Они не любят слова "ваучер", предпочитая ему более человечное - "чек".

сиров. Сначала они пугались стекла. Потом привыкли.

Привыкли и обедать так, на виду у напружинившейся толпы, желавшей им отнюдь не приятного аппетита. Приносили из дому в основном бутерброды и ели, занавесив газеткой один из барьерчиков. Газетка не спасала, ее тут же сметали, и народ, не смущаясь, смотрел на их жующие лица и ждал, пока они закончат. Но больше всего, как огня, они боялись по одному выходить... в туалет.

Вы что так медленно рабо-

таете? Нельзя побыстрее?!" А у

них от холода и руки не слуша-

лись. Спасало то, что так раз-

дражало посетителей: у них

печать на весь пункт - одна. И,

заполнив все бумажки, каждая

поднималась и шла к "главно-

му" кассиру - ставить печать. "Иначе мы бы примерзли к

полком привезти им обогрева-

тели. Райисполком все же в

конце концов два обогревателя

привез. Правда, там, где они

сидели, не оказалось розеток...

так и продолжали мерзнуть.

"Хорошо, хоть освещение до-

полнительное сделали - видите,

вверху. А то сначала было

только то, что в середине за-

улыбаясь, рассказывали о пере-

житом, как о чем-то страшном,

но, к счастью, ушедшем. Улыба-

лась Алла Александровна:

"Сколько мы выдержали... Но

людей тоже понять можно".

Вздыхала Валентина Ивановна:

"Время прошло, и кажется, все

было хорошо... Но когда вспо-

минаем - вздрагиваем". Качает

головой Арина: "Это же всерос-

сийская кампания! Как можно

было к ней совершенно не под-

Вам снятся ваучеры, при-

Раньше я почему-то ду-

мала, что женщины, обслу-

живающие пункты выдачи

ваучеров, обычные райис-

полкомовские работницы.

Или что-то вроде того. По-

том взяло сомнение: во-

первых, откуда столько

набрали этих работниц, а

во-вторых, они все были та-

кие разные, абсолютно! Без

этой... райисполкомовской

жилки, которую ни с чем

сиры - вполне обычные жен-

щины. Много среди них и

сбербанковских служащих,

это понятно. Кто-то пришел

сюда по объявлению: оказы-

вается, было такое. А кого-

то направила биржа труда:

Оказывается, все-все кас-

готовиться?"

знайтесь, Арина?

спутать нельзя.

Уже не снятся.

Все почти позади, и они,

Они очень просили райис-

своим стульям"

а все заработок.

Нам говорили, что будем работать по скользящему графику. А с кем "скользить"-то

Кроме того, что они узнали много новых слов, они увидели и много нового вообще. Например, то, что у некоторых людей случалось по нескольку прописок. Бывает такое? Они думали,

конечно), что нынче участились кражи паспортов. Зачем они вдруг понадобились? Знатоки связывают этот факт с ваучер-

... Приходил мужчина и со слезами в голосе просил ни в коем случае не выдать его ваудоверенностью от него придет... Женщины за перегородкой дивились и не знали, что ответить. Стрессы бывали, а как же? В каждом чеке есть контрольный талончик, и как-то раз кассир позабыла его оторвать. Посетительница ушла, унеся вместе с ваучером и талончик. Это называется: плати, кассир, по номиналу. Стоимость ваучера, сами знаете, десять тысяч, так напи-

стресс, конечно, она сходила оказалась пьющая, пропила она пунктом.

... Я видела там мальчика, подростка, он пришел получать ваучер за бабушку. и свидетельство о ее смерти. тридцать первого ее не стало.

... Возможно, когда-нибудь мы увидим, стоили ли чего-то напряженные усилия этих женщин, сидящих по ту сторону перегородки. Возможно, мы увидим. А возможно, и нет. И они, возможно, когда-нибуль без содрогания будут произносить слово "ваучер". Кстати, они свои ваучеры сами не получали - это сделали за них родственники. Куда вложить свои ваучеры, они тоже пока не решили. Как большинство из нас. И как большинство из нас, они об этом особо не задумываются.

какой-никакой, хоть временный,

Кстати, а какой заработок у женщины по ту сторону барьерчика? За работу с девяти утра до восьми вечера, без праздников и воскресений? Они не скрывали: по 5 тысяч в месяц. Плюс премия за всю кампанию 10 тысяч. За 150 часов пере-

работок, набегавшие в месяц, неизвестно, заплатят или нет. Женщины в это почему-то не

нас тут всего пять человек?

нет. Бывает.

Узнали о том (из очереди, ной кампанией.

Гражданин с портфелем очень-очень просил: "Пожалуйста, поставьте печать четко! Я разговаривал недавно с перекупщиками, они говорят, что ваучер с бледной печатью теперь не берут. Вот

чер... жене. Даже если она с

Конечно, у кассира был за пропажей. А клиентка-то свой ваучер в тот же день. На счастье, выяснилось, куда она его пристроила - в часовую мастерскую тут же, рядом с

Принес доверенность от нее Бабушка тридцатого декабря написала доверенность, а Успела..

Елена СИДОРОВИЧ.

Истоки здоровья -РУБРИКУ ВЕДЕТ ВРАЧ РУШАНИЯ

ДОБРЯНСКАЯ

Если вы только начинаете медитировать, начните с развития способности концентрации. Иначе в тот момент, когда вы попытаетесь успокоить и освободить свой ум, миллионы непристойных мыслей войдут в вас и вы не будете в состоянии медитировать даже одну секунду. Если вы сможете концентрироваться несколько секунд каждый день перед вхождением в медитацию, это устранит препятствие и поможет совершить быстрый прогресс.

Концентрация означает внутреннюю бдительность и настороженность. Когда мы концентрируемся, мы подобно пуле входим во что-то и подобно магниту притягиваем объект нашей концентрации. В это время мы не позволяем никаким мыслям войти в наш ум, будь то божественные или не божественные, земные или небесные, хорошие или плохие. В концентрации весь ум должен быть сфокусирован на конкретном объекте или субъекте.

Если мы концентрируемся на лепестке цветка, мы пытаемся почувствовать, что ничего в этом мире не существует, кроме лепестка.

Концентрация - это не агрессивный путь проникновения в объект. Совсем не так! Концентрация исходит прямо от души, из неукротимой волевой энергии души.

Если вы хотите развить силу концентрации, то вот упражнение, которое можете попробовать. Сначала как следует умойте лицо и глаза холодной водой. Затем сделайте черную точку на стене на уровне глаз на расстоянии 25 см и сконцентрируйтесь на ней. Через несколько минут попытайтесь почувствовать, что, когда вы вдыхаете, ваш вдох на самом деле исходит от точки, и эта точка тоже вдыхает, получая свое дыхание от вас. Попытайтесь ощутить, что вас двое: вы и черная точка. Ваше дыхание приходит из точки, а ее дыхание - из

Концентрироваться можно на свече, цветке, портрете, а также на вашем сердце. Вы можете закрыть глаза и все время думать о сердце, как о дорогом друге. Добейтесь, чтобы это размышление полностью захватило вас.

Концентрироваться можно на дыхании. Первое, о чем вы должны думать во время дыхания, - это чистота. Всякий раз, когда вы вдыхаете, старайтесь ощущать, что вы вносите в свое тело покой, бесконечный покой. Когда вы делаете выдох, старайтесь ощущать, что вы изгоняете беспокойство, которое внутри вас, а также то, которое вы видите повсюду вокруг вас. Через несколько дыханий вы ощутите, что беспокойство покинуло вас, а внутри вас царство покоя, бесконечное пространство покоя.

Важно правильно дышать: вдыхать как можно медленнее и спокойнее, так, словно поместили маленькую ниточку перед вами, но она неподвижна. Выдох еще более медленный. После выдоха попробуйте сделать небольшую паузу, но если не получится, не делайте этого. Никогда не делайте ничего через силу, чтобы не причинить вред своему организму.

Есть еще одна вещь, которую вы можете попробовать. Ощущайте, что вы вдыхаете не воздух, а космическую энергию. Ощущайте, что огромная космическая энергия вливается в вас с каждым вдохом, и что вы собираетесь использовать ее для очищения своего тела, ума и сердца. Ощутите, что нет ни одного места в вашем теле, которое не было бы занято потоком космической энергии. Она течет внутри вас подобно реке, омывая и очищая все ваше существо. А при выдохе ощутите, что вы выдыхаете весь мусор, который находится внутри вас, - все свои низменные мысли, мрачные идеи и грязные поступки. Все низменное покидает вас.

Вначале вам понадобится для этих упражнений напрягать воображение, но через несколько занятий будет получаться как бы само собой.

Если вы не можете войти в состояние своей самой глубокой медитации потому, что ваш ум неспокоен, то это подходящий случай для использования мантры. Вы можете повторять "Всевышний", "Он" или "Бог" в течение нескольких минут. Лучше всего петь вслух, чтобы звук мог вибрировать в ваших ушах и проходить сквозь все ваше тело. Это будет убеждать ваше сознание и давать вам большее ощущение радости и достижения.

Научившись концентрироваться при медитации, вы быстро увидите результаты вашей деятельности. Умение концентрироваться на выполняемой работе повысит вашу производительность, вы научитесь быстро находить решения. Ведь если во время приготовления обеда сконцентрироваться только на нем, а не думать о том, что сказал вам сегодня ваш шеф, уверена, вы заслужите много хороших слов от мужа и детей.

# ВОРЧИТЕ НА ЗДОРОВЬЕ

На всех языках мира можно услышать семейную перебранку вроде этой: "Мои слова от тебя как горох от стенки отскакивают!" - "А тебе тоже что ни скажи: в одно ухо влетает, в другое - вылетает..." Послушаешь такое раз, другой и решишь, что дела у четы куда как неблагополучные.

Но вот американская исследовательница не только слушала подобные диалоги, но и в течение нескольких лет вела наблюдения за взаимоотношениями постоянно их произносящих супругов. Вывод ее, на первый взгляд, парадоксален - это весь-

ма устойчивые семьи. А психологическая разгадка парадокса такова. Действительно, когда люди только-только познакомились, они слушают друг друга с пристальным вниманием, чтобы понять, что за человек их избранник. Но когда заключен брак, отношения стали стабильными, отпадает надобность досконально анализировать все услышанное, достаточно схватить смысл того, о чем идет речь. Так что, если муж и жена понимают друг друга, у них все в порядке, а на ворчливость можно не обращать внимания - это скорее всего явление возрастное.

Живем помаленьку

# ОНИ НЕ ЛЮБЯТ СЛОВА «ВАУЧЕР»

Я пришла к ним в последние дни их работы, когда народ если и шел получать свою долю 🦡 государственной собственности, то не огромной лавиной, а так, степенно. По двое, по трое, по четверо к каждой дежурной, или кассиру, как правильно называют женщину, выдавшую вам ваучер.

Народ шел все больше спокойный, культурный. "Вы не скажете, букву "с" никуда не перенесли? Перенесли? Большое спасибо за то, что сказали .куда". Женщины-кассиры понимающе переглядывались: интеллигенция наконец пришла. Выждала, пока все закончится, и пришла. Интеллигенция и командировочный люд - перекатиполе. С ними работать проще. И спокойней.

А что было два месяца, полтора, даже полмесяца назад... Они приходили к девяти на работу, а их уже встречала толпа человек в семьсот. Люди приходили и занимали очередь в три, в четыре часа ночи. Сторож, смирившись, стал прямо ночью пускать в здание каково на морозе-то дожидаться?! Вспомните те, тридцатиградусные...

Первыми шли, как водится, старики и... выпивохи. Старики 1910 года рождения вставали в очередь наравне со всеми, потому как вокруг - почти такие же, разве чуток помоложе, а во-вторых, кто ж будет уступать место в очереди за ваучером? Не за хлебом же. Дежурные, то есть кассиры, все это, конечно, видели. Но молчали. Они еще ниже склоняли головы к огромным талмудам, разыскивая нужную фамилию.

А представьте, человек отстоял на ногах несколько часов, а его нет в списках? Или записан каким-нибудь Эдуардовичем вместо Ивановича? И все, и снова очереди, новые мучения. А виноваты кто? Мы.

Они замирали от страха, когда толпа, вдруг навалившись на барьер, ложилась прямо на стеклянные перегородки и перегородки со звоном вылетали, стекло сыпалось на женщин-кас-



ФИРМА

# «ВЫБОР-ВИРДЖИНЕСТ»

- это импортные товары за рубли со склада в Москве.

Цены умеренные.

В продаже:

пуховые и синтепоновые пальто и куртки, одежда, ткани, обувь, галантерея.

Фирма выполняет бартерные и экспортно-импортные операции.

Адрес: 101000, Москва, проезд Серова, 21. Тел. (095) 921-21-08, 925-35-71, 928-46-74. Факс (095) 923-34-96.

РЕАЛИЗУЕМ:

телевизоры в упаковке

JVC-C-211ED

(диаг. 54 см);

"SHARP-SV-2153SCN LINYTRON"

(диаг. 54 см);

стереомагнитофоны 2-кассетные в упаковке JVC RC-W210BK "Super-Bass Horn".

Звонить: 23-32-48, 23-34-04, 23-13-66, с 10 до 17 час.

КОНКУРС на участие

в чемпионате Европы по

Каратэ-до шотокан Объявляет конкурс фирма "Гарант" совместно с российской ассоциацией каратэ "Хачи-о-кай". Призеры чемпионата будут участвовать в чемпионате Мира в Японии. Поездка на чемпионат за свой счет - 200.000 руб. Отъезд - 23 февраля 1993 г. Справки по тел. 44-10-75.

#### ОПТОВЫЕ ПАРТИИ АККУМУЛЯТОРОВ

со склада в Новосибирске реализует организация.

Производит перевод денег из РОССИИ В КАЗАХСТАН под минимальный процент.

Тел. (8-383-2) 32-32-44, 32-29-47, 32-12-59. Телефакс (8-383-2) 32-12-59, Телетайн: 1662 ПАМИР.

продаем автомобили

в рабочем состоянии: ПАЗ автобус, ЗИЛ самосвал, ГАЗ-52 бортовой; требующие ремонта: ГАЗ САЗ самосвал, ЗИЛ 133 ГЯ бортовой. А также вагоп-общежитие, контейнеры 5 т, тракторные тележки, прогревочник-трансформатор. Расчет наличный и безналичный. Оплата по договоренности.

Справки по тел.: с 9 до 12 час. - 44-73-11, с 19 до 21 часа - 21-16-74.

BHAMAHUM PYKOBOANTEAEN OPFAHUSAUNN N TPEATPHATHN! Предлагаем поставить в течение месяца битумы: дорожные вязкие, нефтяные кровельные, нефтяные строительные, ПВД. Тел. 23-20-41, 23-24-47.

ПРЕДПРИЯТИЕ "АРАГОН" реализует ТЕЛЕВИЗОРЫ

«Сони» – 2184 «Блэк Тринитрон» (54 см), цена - 440 тыс.руб.

видеоплейеры

с функцией записи, цена - 200 тыс.руб.

Расчет любой. Предоставляется оптовая скидка.

Тел. 44-51-50, 44-34-65, в рабочее время, без выходных. СНИМЕМ ПОМЕЩЕНИЕ

небольшое под склад, мастерскую. Тел. 26-91-08, 21-45-56.

приобретем полипропилен

РАСПИЛ КРУГЛОГО ЛЕСА

производит ТОО "Завод строительных материалов" организациям и

производит 100 Завод спроизвание оконных, дверных блоков, частным лицам.
Принимает заказы на изготовление оконных, дверных блоков, погонажных изделий, ограждений балконов, теплиц, штакетника, металлических дверей и решеток.
Наш адрес: г. Томск, ул. Читинская, 1, завод ЗСМ, Тел. Засудаться в требуются на работу столяры-краснодеревщики и засудаться в требуются на работу столяры-краснодеревщики и

ТЕЛЕФАКСЫ "МУРАТА",

автопокрышки к а/м "Нива", стиральные машины "Simens" реализует организация.
Тел. 44-33-08, в раб. время.

ПРОДАЕМ КАРТОФЕЛЬ продовольственный, стандартный - 31 руб. за 1 кг; картофель на корм скоту, цена договорная, а также лук репчатый - 25 руб. за 1 кг. Расчет наличный и безналичный. Принимаем в неограниченном количестве стеклобанку любых

Обращаться: пр. Фрунзе, 119/5, овощная база агрофирмы "Русь". Тел. 21-32-48, 21-22-93, 26-59-35.

**МЯГКУЮ МЕБЕЛЬ**,

комплекты мягкой мебели, диван-кровати "Чебурашка" и кресло-кровати продает организация. Обращаться: пос. Тимирязевский, магазип "Людмила". Тел. 91-14-89.

**МЕНЯЕМ НОВЫЕ АВТОМОБИЛИ** ГАЗ-31029 (выпуск - декабрь 1992 г.) на трех-, четырехкомпатные выпуск - декабрь 1992 г.) на трех-, четырехкомпатные выста на трех-, четырех - декабрь 1992 г.) на трех-, четырех - декабрь 1992 г. на трех-, четырех - декабрь

TOO "TATAH"

продает оптом и в розлицу следующий товар:

"Тиффани", 100 г - 15 руб.,
"Копсул", 150 г - 45 руб.,
"Новинка", 200 г - 35 руб.,
"Иес", 100 г - 15 руб.,
"Иес", 100 г - 15 руб.,

"Мечта", 100 г - 15 руб.

ЗУБНАЯ ПАСТА:

"Мечта", 108 г - 145 руб., "Лучезарная", 108 г - 110 руб.

ШАМПУНЬ:

"Яблоко", 500 мл - 250 руб.
Обращаться: пл. Соляная, 3-й корц. ТИСИ. Тел. 77-85-74.

УПТК "ТОМСКВОДСТРОЙ"

реализует шифер, стекло оконнос, рубероид, пефтебитум, ДВП, стеклоблоки, трубы асбестоцементные, трубы обсадные диаметром 219 мм, трубы чугунные водопроводные диаметром 100 мм, колонки водоразборные, пожарные гидранты, плиты газовые 4-конфорочные, бентонитовую глипу, стекла лобовые "сталипит" и "триплекс" для автомобилей ВАЗ-2101, "Москвич-412".

Обращаться по адресу: г. Томск, ул. Мостовая, 7.
Тел. 77-24-77, 77-68-80, 77-24-73.

ДЕТСКИЕ ТОВАРЫ - К ВЕСЕННЕМУ СЕЗОНУ!

Утепленные костюмы и куртки из болопьевой и плащевой кани ДЛЯ ВАШИХ ДЕТЕЙ и для детей Ваних работников:
- разпообразие моделей и размеров (от 24 до 40);
- расцветка на любой вкус;
- спортивный стиль.
Приглашаются к сотрудничеству онтовые и мелкоонтовые покупатели, предприятия, организации, частные лица. Форма оплаты - детей выбирайте!
Тел. 25-98-85, 25-84-83, 23-49-42.

НЕДОРОГО!

УНИВЕРСАЛЬНЫЕ ДЕРЕВООБРАБАТЫВАЮЩИЕ СТАНКИ

Форма оплаты любая. Коммутатор 25-81-11, дон. 2-27, 1-82. Тел. 23-85-93. ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНЫЕ ВАГОНЫ

на подъездные пути может принять предприятие для погрузо-раз-грузочных операций. Тел. для справок 78-16-14., 78-17-47.

повторно извещается о ликвидации

государственного научно-производственного предприятия "Томск-нефтеотдача". Претензии принимаются до 15 марта 1993 г. по адресу: ул. Набережная р. Ушайки, 24, ком. 415. Ликвидационная комиссия.

недостроенный дом-коттедж

в пригороде (прилегающий участок - 15 соток), а также пиломатериалы лиственных пород, автомобиль ЗИЛ-130 с полуприценом, повый полуприщен к а/м ЗИЛ, автобус КАВЗ реализует организация. Обращаться в рабочее время по тел. 96-53-57, 96-53-59.

ВНИМАНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ

ПРЕДПРИЯТИЙ, ОРГАНИЗАЦИЙ, КООПЕРАТИВОВ, ЧАСТНЫХ ЛИЦ, ВСЕХ СУДОВЛАДЕЛЬЦЕВ!
Томская морская школа "РОСТО" ведет подготовку судоводителей-судомехаников, судоводителей любителей, электромехаников, аквалангистов-подводников, водолазов 3-го класса, Проводит семинарские занятия с командным составом речного флота для проверки знаний с 15 февраля 1993 года.
Справки по тел. 78-01-76, 78-04-40.
Адрес: г. Томск, ул. Бердская, 21.

в свободной продаже имеет Асиновское полиграфическое объединение повые формы платежных поручений для банков.

Тел. в Асине 2-23-23.

К СВЕДЕНИЮ ЖИТЕЛЕЙ ТОМСКА!

В связи с тем, что в последнее время участились случаи краж эл.счетчиков из подъездов жилых домов, Томские городские электросети предупреждают о том, что предъявленные к установке эл.счетчики, номера которых зарегистрированы в "Энергосбы-🖁 те", изымаются, а эл.счетчики со стертым (исправленным) номером & к установке не принимаются.

СРОЧНО ПРОДАЕМ

автоманину марки КАЗ-4540-дизельный вездеход 1990 г. выпуска, Тел. организации 21-32-51, 92-24-54, 21-29-87, в рабочие дни.

В СВЯЗИ С ЛИКВИДАЦИЕЙ

проектного кооператива "Стандарт" все претензии принимаются до 1 апреля 1993 г. по адресу: 634021, Томск, пр.Фрунзе, 152.

в любую точку снг

любые грузы перевезет ПАТО "Томскагростройтранс". Сдаст в аренду ЗИЛ-130 бортовой; КамАЗ-5320 с тентом; ГАЗ-53 -вахта; КамАЗ-5410, 5511; МАЗ-503. Здесь же требуются водители категорий "Е", "Д". Адрес: г. Томск, ул. Угрюмова,7. Тел. 75-22-82, 75-17-88.

ТОМСКИЙ МАШИНОСТРОИТЕЛЬНЫЙ ТЕХНИКУМ

в феврале 1993 г. проводит распределение по специальностям: техник-метролог (механические измерения) техник-технолог (обработка материалов на станках и автоматиче-

ских линиях)
- техник-механик (эксплуатация станков с ПУ и РК).
С заявками о необходимом количестве специалистов обращаться письменно по адресу: г. Томск-6, Северный городок, корп. N 13. Напи телефоны: 78-17-43, 78-17-42.

ШОКОЛАДНЫЕ КОНФЕТЫ

в ассортименте реализует предприятие

со склада в Новосибирске. Самовывоз. Оплата по факту.

Тел. в Новосибирске (383-2) 46-00-10.

КОНКУРС

объявляет ПАТО "Томскагростройтранс" на замещение вакантной должности главного инженера. Конкурсные требования: стаж работы на руководящей должности - не менее 3 лет, образование высшее, техническое. Срок подачи заявления - в течение месяца со дня опубликования объявления.

объявления. Тел. 75-16-91, 75-18-21.

ВАКАНСИИ

ВАКАНСИИ
В СТРОИТЕЛЬНО-КОММЕРЧЕСКОМ ПРЕДПРИЯТИИ
"КОНТАКТ-НИКВА" для обустройства Лугинецкого нефтяного 
месторождения: водителя на автобус КамАЗ-вахта с категорией 
"Д", бульдозериста на трактор К701, а также СРОЧНО рабочих 
на пилораму Р-63. 
Режим работы вахтовый. Онлата труда сдельная. 
Контактный тел, в г. Кедровом (252) 2-55-96.

В УЧЕБНО-ПРОИЗВОДСТ-ВЕННОМ ПРЕДПРИЯТИИ (ПТУ нового типа): мастеров п/о по леревообработке, изготовлению мебели и дризделий из дерева (з/плата - 25.000 руб.), старинего мастера по уч. процессу, сторожа в охрапу.

Здесь же набираются группа резьбы по дереву и группа плетения макраме с 20 февраля.

Обращаться по адресу: ул. Смирнова, 44/1.

Тел. 77-24-60, 77-29-07.

В ТОМСКИХ ГОРОДСКИХ ЭЛЕКТРИЧЕСКИХ СЕТЯХ: высококвалифицированных монте-ЭЛЕКТРИЧЕСКИХ СЕТЯХ: высоковалифицированных монтеров по ремонту и монтажу кабельных и воздушных линии электропередачи и ремонту оборудования подстанций.

За справками обращаться по адресу: г. Томск, ул. Шевченко, 62-а. Тел. 44-83-35, 90-01-42, 44-80-86.

В ТОМСКОМ МАШИНО-СТРОИТЕЛЬНОМ ТЕХНИКУ-МЕ: заведующего лабораторией технических средств обучения. Оплата по договоренности. Справки по тел. 78-17-43.

ТОЛЬКО У НАС! по доступным ценам!

Трикотажные изделия итальянского производства. Широкий ассортимент бельгийского шампуня. Космепроизводства тика Польши. Зубная паста. Производим постав-

товаров. Звоните сейчас! Тел. (383-2) 45-33-27, 45-34-20 (факс).

ку продовольственных

САМЫЕ ДЕШЕВЫЕ импортные

сигареты со склада в Томске:

«Pall Mall». «President», «Parisienne». «Match 501», «Pancho», «Super».

Возможна доставка. Тел. 26-04-62, 26-66-96. Свято имя Женщина, но трижды свято имя Мать. Самые лучшие человеческие качества объединила в себе наша дорогая и горячо любимая жена, мама, бабушка - БЕЛОШИЦКАЯ ТАТЬЯНА ИЛЬИНИЧНА, чей 45-летний юбилей празднуют сегодня вместе с ней ее родные и близкие. От всего сердца желаем крепкого здоровья, семейного благополучия, радостей, счастья и всех земных благ.

Муж, дети, внуки и мама.

КОНЦЕРТ

Малый концертный зал 21 февраля, Концерт симфо-нического оркестра для детей. "История поющей тростинки". Ди-рижер - Виталий Максимов, Му-зыковед - Марина Сейфуллина. Начало - в 12 час. Тел. 22-61-95.

TEATP

ДРАМЫ
21 февраля. "Поминальная молитва" - 18.
10 февраля. "Звездный мальчик" - 11, 14.

чик" - 11, 14.
21 февраля. "Великая война
Рикки-Тикки-Тави" - 12, 15.
"ОСКОЛКИ" ОТКРЫВАЕТ
СВОЙ ТРЕТИЙ СЕЗОН
20 февраля. "Гамлет" - 19 (в
Доме союзов. пр. Лепина, 55),
МУЗЫКАЛЬНОЙ КОМЕДИИ
24 февраля. "Ох уж этот
Царь Горох" - 11-30. "Баядера" 19 (в театре драмы).
КИНО

19 (в театре драмы).

КИНО

В КИНОТЕАТРАХ

"ОКТЯБРЬ"

20, 21 февраля. "Тот, кто меня бережет" (США) - 9 (льготный), 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21. "Танцующие призраки" (Россия) - 13-30, 15-30, 17-30, 19-30, 22 февраля. "Путешествие в рай" (США, комедия) - 9 (льготный), 11, 13, 15, 17, 19, 21, "Горец-1" (США, фантастический боевик) - 10 (льготный), 12, 14,

ЗАКЛЮЧАЕМ ДОГОВОРЫ

на поставку в I квартале 1993 г. а/м ГАЗ-33073 (грузотакси). Тел. для справок 76-17-03, с 10 до 17 час.

#### ТУРИСТИЧЕСКОЕ АГЕНТСТВО "КРУИЗ"

приглашает томичей и жителей области совершить путешествие: в Польшу с 20 марта, сто-имость - 28.000 руб.; в КНР с 15 марта, стоимость - 35.000

руб.; в Турцию (Стамбул) с 12 марта, стоимость - 140 \$ США и 20.000 руб.; в Германию (Вюнсдорф) - за машиной с 25 марта, стоимость - 135 \$ США и 70.000 руб.; в Финляндию - за машиной, с 30 марта, стоимость - 135.000 руб.

Адрес: ул. Епизаровых, 50, время работы: с 14 до 17 час. Тел. 21-58-91.

16, 18, 20. 'Тот, кто меня бережет" (США) - 13-30, 15-30, 17-30, 19-30.

жет" (США) - 13-30, 15-30, 17-30, 19-30.

"РОДИНА"

20-22 февраля. "Вне времени" (США, приключения) - 12, 16-30.

"Железный кулак" (Индия) - 14, 18-30. Дискотека - 20-30.

им. М. ГОРЬКОГО

20,21 февраля. "Официант с золотым подпосом" (ст. "Паритет") - 10, 12, 14, 16, 18, 20.

"Жена для метрлотеля" (ст. "Паритет") - 10, 12, 14, 16, 18, 20.

22 февраля. "Жена для метрлотеля" - 10, 12, 14, 16, 18, 20.

"Травма" (США, детектив) - 10, 12, 14, 16, 18, 20.

"СИБИРСКИЕ ОГНИ"

20-22 февраля. "Кровавый камень" (США) - 10-30, 15, 19-30.
"Вверх тормашками" (Индия) - 12-30, 17.

"АЭЛИТА"

20, 21 февраля. Мультфильм "Несс и Несси", 10 "Сокровица

12-30, 17.

"АЭЛИТА"

20, 21 февраля. Мультфильм "Несс и Несси" - 10. "Сокровища Монте Кристо" (две серии, Индия) - 11-20, 13-50. "Секретный любовник" - 16-20, 18-10, 20.

22 февраля. Мультфильм "Несс и Несси" - 10, 11-20, 12-40, 14, 15-20. "Эммануэль" - 17, 18-50, 20-40.

"АВАНГАРД"

21 февраля. "Правда" (Индия) - 16, 19.

ВИДЕОЦЕНТР

20, 21 февраля. "Леди "Дракон" - 10-20, 12, 15, 20. "Аферисты" - 14, 18.

#### ПРИНИМАЕМ ЗАКАЗЫ

на ремонтно-сварочные работы. Изготовим любые металличе-ские конструкции, установим

метаплические решетки, двери. Адрес: ул. Елизаровых, 50, время работы: с 14 до 17 час. Тел. 21-58-91.

ПРОДАЮ холодильники "Бирюса-22-1" (145 тыс.руб.), морозильную камеру "Бирюса-145" (225 тыс.руб.). Доставка на дом. Тел. 26-90-65 [раб.], 77-15-97 [дом.].

Страховая компания предлагает эффективнейшую экспресс-диагностику

Наш дипломированный специалист, используя методику Р.Фол-

наш дипломированный спецналист, используя методику г.фолля, безошибочно, быстро и безболезненно для Вас и Ваших детей:
- осуществит ИНДИВИДУАЛЬНЫЙ ПОДБОР лечебных препаратов и оценит будущую эффективность их воздействия;
- выявит СПЕЦИФИЧЕСКИЕ ДЛЯ ВАС аллергены;
- определит СТЕПЕНЬ СОВМЕСТИМОСТИ Вашего организма с отдельными продуктами питания, украшениями из
драгоценных металлов, кампей, минералов и т.д.

Тестируем индивидуально, гарантируя сохранение врачебной Обслуживаем предприятия и частных лиц.

ЗАЯВКИ БУДУТ ПРИНЯТЫ ПО ТЕЛЕФОНУ 22-46-36, с 16 до 19 час.



Государственно-кооперативная фирма

#### ··· НАДЕЖДА ···

Вакансии в фирме "Надежда" на постоянную работу: квалифици ованных плотников, слесаря-станочника, столяров, сторожа, разно-

рабочих. Оплата по договоренности. Обращаться по адресу: г. Томск, ул. Белинского, 50. Тел. 44-31-14

ВСЕМ ВЛАДЕЛЬЦАМ ТЕЛЕВИЗОРОВ

В ТОМСКЕ!

Рекомендуем запоминть и записать наш номер телефона 90-43-28, чтобы в случае любых проблем с телевизором сразу обращаться туда, где Вам помогут квалифицированные специалисты. Мы в удобное для Вас время:

отремонтируем Ваш телевизор и подключим его к коллективной антенне,

установим и отремонтируем коллективные и индивидуальные антенны промышленного и собственного изготовления на все каналы (в том числе и на "TV-2"),

заключим договоры с организациями на обслуживание антенного хозяйства. Тел. 90-43-28, с 10 до 16 час. Выходной - суббота, воскресенье.

Форма оплаты любая

Производим установку, ремонт, восстановление и обслуживание всех вилов охранно-пожарной сигнадизации на любых объектах гарантией.

#### ПАМЯТИ АКАДЕМИКА

# Дмитрия **Дмитриевича ЯБЛОКОВА**

18 февраля 1993 года на 97-м году жизни скончался выдающийся российский ученый и врач, Герой Социалистического Труда, заслуженный деятель науки, лауреат Государствен-ной премии, академик Российской академии медицинских наук, почетный гражданин города Томска Дмитрий Дмитриевич Яблоков.

Д.Д.Яблоков родился в г. Уфе 30 октября 6 года. Он прошел тернистый путь от военного фельдшера в годы гражданской войны до академика. Вся творческая жизнь Д.Д.Яблокова связана с городом Томском. Здесь он окончил в 1923 году медицинский факультет университета и 69 лет своей трудовой жизни полностью посвятил медицине, пройдя различные ступени роста от ординатора клиники своего выдающего-

ся учителя профессора М.Г.Курлова до заведующего кафедрой факультетской терапии.

Д.Д.Яблоков внес существенный вклад в развитие отечественной медицины. Им опубликовано более 200 печатных статей и 12 монографий. Неоценим вклад Д.Д.Яблокова в здравоохранение Сибири. При его активном участии сформирована противотуберкулезная служба Томской области. Много сил отдано развитию сибирских курортов. В годы Великой Отечественной войны, будучи главным терапевтом и консультантом эвакогоспиталей Томска, Дмитрий Дмитриевич все свои силы и весь талант врача и исследователя отдает лечению раненых и больных бойцов и командиров Красной Армии.

Круг научных интересов Д.Д.Яблокова широк. Много сил и энергии уделяет он изучению проблемы ревматизма, его диагностики, изучению краевой патологии (эхино-

коккоз, описторхоз). Большое место в исследованиях Д.Д.Яблокова отводится изучению пневмокониозов. Вместе с сотрудниками кафедры им проведено массовое обследование горняков Кузбасса.

Д.Д.Яблоков - один из инициаторов и активных участников межобластных сибирских конференций (по онкологии, туберкулезу, описторхозу и др.). Был участником многих международных конгрессов в Мадриде, Вене, Лондоне, Москве.

Им создана известная сибирская школа терапевтов, под его руководством подготов-лено более 50 докторов и кандидатов медицинских наук.



Научную, педагогическую и лечебную ра-боту он сочетал с большой общественной работой.

Неутомимый труженик, талантливый педа-гог и лектор, обаятельный человек, он щедро отдавал свои знания и богатый опыт своим ученикам, воспитывая молодые кадры в духе лучших традиций отечественной медицины.

Память о выдающемся ученом, враче, педагоге, замечательном человеке навсегда сохранится в наших сердцах.

Областной и Томский городской Советы народных депутатов, администрации области, Томска, сотрудники Сибирского медицинского университета, ТНЦ РАМН, врачи, ученики.

#### **YACTHOE**

ПРОДАЮ видеокамеру "Панасоник G-120". Тел. 76-25-48. КУПЛЮ квартиру, гараж и землю в центре. Тел. 44-60-86, 26-95-31, 26-30-04 [вечером]. ПРИНИМАЮ заказы на поставку автомобилей "Москвич-2141" и запчастей к ним. Тел. 26-52-30, 75-76-83. ПРОДАЮ ВАЗ-2109 1988 г. выпуска в отличном состоянии.

2141" и запчастей к ним. Тел. 26-52-30, 75-76-83. ПРОДАЮ ВАЗ-2109 1988 г. Выпуска в отличном состоянии. Тел. 26-52-30, 75-76-83. ПРОДАЮ щенков черного дога. Тел. 78-95-23. МЕНЯЮ частный трехэтажный недостроенный дом 150 кв.м., старый жилой дом 40 кв.м., 4 сотки земли, комплект пиломатериалов на трех-, четырехкомнатную благоустроенную квартиру. г. Томск, пос. Каштак, 7-а (проезд авт. N 19, трол. N 4, трам. N 2 до ост. "Ул. Северо-Каштачная"). ПРОДАЮ ВАЗ-21011 в аварийном состоянии, иедорого. Тел. 76-25-19, в любое время. МЕНЯЮ однокомнатную квартиру, погреб. мичуринский участок на двухкомнатную. Тел. 26-07-65. КУПЛЮ квартиру. Тел. 75-35-44 (вечером или с утра). ПРОДАЮ дом в д. Итатке (имеются надворные постройки, колодец, двор крыпый). Тел. 75-04-86. МЕНЯЮ ВАЗ-21053 (экспортный вариант, пятиступенчатая коробка, выпуск - декабрь 1992 г.) на ВАЗ 21063 не старше 1991 г. выпуска. Тел. 75-09-56. МЕНЯЮ "Москвич-2141" 1992 г. выпуска на ГАЗ-2410 в хорошем состоянии. Продаю бамперы ГАЗ-31029. Тел. 77-16-60. ПРОДАЮ микроволновые печи "Молинекс", "Самсунг", объем 24 л. Тел. 26-66-62. КУПЛЮ дом, благоустроенную квартиру в Томске или дом в пос. Тимирязевском. Тел. 44-79-98.

ем 24 л. тел. 20-05-02, КУПЛЮ дом, благоустроен-ную квартиру в Томске или дом в пос. Тимирязевском. Тел. 44-79-98, МЕНЯЮ гараж в р-не ост. "Ул. Суворова" на гараж в мкр. Центральном, Кировском р-не. Или продам и куплю. Тел. 44-79-92

98. МЕНЯЮ трехкомнатную квартиру улучшенной планировки в центре города на квартиру в другом р-не, кроме спичфабрики, Иркутского тр., Черемощников. Тел. 23-33-74, 44-80-96. СНИМУ квартиру с телефоном, оплата ежемесячно. Тел. 26-13-09.

26-13-09. Уважаемые взрослые и дети, дворники и почтальоны! Убедительно просим оказать содействие в поисках любимой собаки: маленькая дворняжка палевого цвета с белым пушистым хвостом, прихрамывает на правую переднюю ногу, была в ошейнике с длинной веревкой. Потерялась в р-не пр.Кирова - ул. Красноармейской. Вознаграждение гарантируем. Тел.

44-46-78, в любое время.

ПЕРЕВОЖУ грузы по СНГ на автомобиле КамАЗ-5410 (полуприцеп 9 м). Тел. 96-90-13.

Молодая одинокая, но очень порядочная женщина с ребенком (6 лет) осталась без крыши над головой. СРОЧНО СНИМЕТ одно-двухкомнатную благоустроенную квартиру на любой срок, желательно в р-нах Иркутского тр., автопарка, ул. Суворова, II и III мкр., ул. Беринга. Своевременную оплату и порядок гарантирую. Тел. 76-81-86 (посредника, до 15 час.). ПРОДАЮ УАЗ-452 (фургон) 1993 г. выпуска. Тел. 44-09-67. КУПЛЮ трех-, четырехкомнатную квартиру. Тел. 77-70-46. ПРОДАЮ УАЗ-452 бортовой или меняю. дер. Тахтамышево, ул. Октябрьская, 33. ПРОДАЮ уАЗ-452 бортовой или меняю. дер. Тахтамышево, ул. Октябрьская, 33. ПРОДАЮ радиоаппаратуру "Вега" 122, 250. Тел. 26-98-00.

СНИМУ, КУПЛЮ благоустроенную квартиру. Тел. 26-98-00.

ПРОДАЮ цветной телевизор "Электрон" 61ТЦ 462Д, пал/се-кам. Тел. 26-55-13, с. 17 час. МЕНЯЮ двухкомнатную благоустроенную малосемейную квартиру (3-и этаж, телефон, ул. Г.-Чубаровцев) на большую благоустроенную, по договоренности. Тел. 21-21-31.

КУПЛЮ металлический гараж на вывоз. Тел. 21-21-31.

МЕНЯЮ новую "Таврию" на ВАЗ, не ранее 1991 г. выпуска. Тел. 75-61-28.

КУПЛЮ автомобиль "Жигули" не ранее 1980 г. выпуска.

МЕНЯЮ новую "Таврию" на Тел. 75-61-28.

КУПЛЮ автомобиль "Жигули" не ранее 1980 г. выпуска. Тел. 75-67-75.

ПРОДАЮ новый цветной телевизор "Горизонт" 61ТЦ 416 с ДУ (115.000), микроволновую печь "Голд Стар -Темп" (23 л., 800 вт. 115.000) и большой двух-кассетный магнитофон (Германия). Тел. 77-49-07.

ПРОДАЮ "Ниссан-Датсун" (левый руль, в отличном состоянии) или обменяю на новый ВАЗ-2104-07. Тел. 77-20-33.

ПРОДАЮ мягкую мебель в упаковке. Тел. 44-91-10.

МЕНЯЮ мягкую мебель на морозильник "Орск" или куплю. Тел. 49-67-31, 44-91-10.

Бухгалтер, 28 лет, имеющая опыт работы на компьютере, предлагает свои услуги. Тел. 23-80-51.

КУПЛЮ эмальпровод. Тел.

80-51.

КУПЛЮ эмальпровод. Тел.
23-80-51.

ПРОДАЕТСЯ телевизор "Горизонт Ц237-Д" [50.000 руб.].
Тел. 93-24-10.

ПРОДАЕТСЯ стенка "Гранит".
Тел. 21-01-90.

ПРОДАЕТСЯ стенка грания.
Тел. 21-01-90.
Требуется репетитор по математике для старшеклассника.
Тел. 26-64-72, 92-23-25.
ПРОДАЮ видеокамеру "Панасоник G-120". Тел. 77-15-97.
КУПЛЮ однокомнатную квартиру (до 1,5 млн.руб.) и

двухкомнатную (до 3 млн.руб.). Тел.раб. 26-90-65, дом. 77-15-97. КУПЛЮ ящики из-под "Пеп-си-Колы" и стеклобутылку 0,33 л. Тел. 26-90-65 [раб.]. Нашедшего водительское удо-стоверение на имя Чериякова Петра Семеновича прошу вернуть за вознаграждение. Тел. 75-42-96.

Ректорат, деканат лечебного факультета, кафедра факультетской терапии, сотрудники Сибирского медицинского университета с глубоким прискорбием извещают о кончине на 97-м году жизни Героя Социалистического Труда, академика РАМН, заслуженного деятеля науки, лауреата Государственной премии, почетного гражданина г. Томска ЯБЛОКОВА Дмитрия Дмитриевича явлокова Дмитрия Дмитриевича и выражают искреннее соболезнование родным и близким покойного.

Гражданская панихида состоится 20 февраля в актовом зале медицинского упиверситета в 13 час.

Сотрудники отдела физиологии научно-исследовательского института биологии и биофизики и малого предприятия "Экспос" выражают глубокое соболезнование ЗАЕВОЙ Ольге Борисовне в связи со смертью

Родные и близкие с прискорбием извещают о скоропостижной смерти пробимого дорогого и люби СЛИВКИНА Валерия Арсентьевича. Вынос тела из квартиры нокой-ного - 20 февраля в 14 час.

бюро судмедэкспертизы выражает глубокое соболезнование заведующему отделом Ю.К.Музенику в связи со смертью отца МУЗЕНИКА Карла Петровича.

Томская телерадиокомпания выражает соболезнование релактору Л.В.Савельевой в связи со смертью матери СТАРОСТИНОЙ Екатерины Ивановны.

Все-таки есть что-то очень привлекательное во всех этих "Оскарах" и "Никах", в определении лучших фильмов и спектаклей года, лучших актеров... Во всяком случае это не просто мода. Для любого артиста признание его заслуг, тем более официальное, имеет не меньшее значение, чем материальное вознаграждение за его труд. Для российских артистов тем более.

Право, Томск в достаточной мере театральный город, чтобы и у нас были учреждены свои собственные театральные призы. А потому редакция газеты "Красное знамя" и секция театральной критики СТД взяли на себя смелость учредить призы за лучший спектакль, лучший спектакль для детей, лучшим актеру и актрисе, которые будут вручаться по итогам театрального сезона.

Ну а материальная весомость этих призов будет зависеть от того, кто еще, кроме учредителей, проявит заинтересованность в этом, на наш взгляд, интересном деле.

И еще. Призеров будут определять в первую очередь профессиональные критики. Но нам очень важно и мнение зрителей. Пишите нам. Самые интересные письма будут опубликованы.

сли бы меня попросили назвать лучшего актера 1992 года в Томске, я бы задумался, а вот лучшую актрису называю сразу - Валентина Беке-

Сейчас в ее репертуаре целый букет самых разнообразных ролей: глубоко драматических и эксцентрических, лирических и комедийных, главных, второго плана и эпизодических.

А начиналось все это с заглавной роли в спектакле по пьесе Михаила Рощина "Валентин и Валентина". Бекетова попала тогда в очень сильную актерскую команду. К примеру, семью ее тезки - сестру, мать и бабушку играли Людмила Воткалюк, Людмила Долматова и Тамара Павловна Лебедева. Актрисы опытные, яркие в разной мере, но несомненно талантливые. Для молодой актрисы было бы не мудрено стушеваться в таком ансамбле. Но этого не случилось. Бекетова играла интересно, сильно, ничуть не уступая своим партнерам.

Были тогда у Валентины и другие интересные, запоминающиеся роли. Да и вообще, насколько я помню, ей никогда особенно не приходилось "простаивать". При основном амплуа лирической героини диапазон у нее достаточно широк, ей удавались и комедийные, и характерные роли. Добавьте к этому прекрасные внешние данные (говоря русским языком, Валентина Бекетова - красивая женщина). И режиссеры порой использовали лишь эти данные, поручая роли, где требовалась лишь подходяшая фактура.

Но, пожалуй, во всех спектаксильных и слабых, в лю бых ролях ее героинь объединяет то, что они всегда живые. Не реальные, не жизненные, не жизнеподобные, а просто живые. Даже когда достаточно сыграть просто типаж, просто фактуру, у Бекето-



# Театр КРАСИВАЯ, ТАЛАНТЛИВАЯ...

вой все равно получается еще и. живой человек. Может быть, именно поэтому она всегда за-

Впрочем, этому есть и еще одна причина. Говоря откровенно, многие актеры делят свои роли на важные и проходные. Бекетова к их числу не относит-

Спектакль "Мари. Апрель. Париж" в общем-то не требует от артистов, в нем занятых, каких-то сверхусилий. Забавные, комические ситуации, на которых построен его сюжет, играют как бы сами по себе, удерживая внимание зрителей. И большинство актеров довольствуется в нем тем, что органично производят авторский текст. У Бекетовой же и здесь вполне полнокровный образ. Роль не требует сколько-нибудь глубокой психологической проработки, и актриса основное внимание уделяет внешнему рисунку: забавные, немного неуклюжие походка, жесты, смешная мимика и картавость.

С одной стороны, зрителям не может не импонировать, когда актер или актриса стремятся вложить в создаваемый образ максимум своего мастерства. С другой, простите за банальность, владение чисто техническими приемами является немаловажной частью актерского таланта.

Когда-то теоретики театра до хрипоты спорили, какая актерская школа лучше - школа перевоплощения, основанная на безупречном владении приемами

актерской игры, или школа переживания, требующая прежде всеперевоплощения психологического. В конце концов сошлись на том, что хорошо и то, и другое, а еще лучше и то, и другое вместе.

У Валентины Бекетовой есть роли, требующие сначала перевоплощения внешнего. Есть роли, где важен тонкий психологический рисунок, как в спектакле "Светит, да не греет". Но чаще всего ее манеру исполнения весьма трудно отнести к тому

или другому типу. Агата Кристи, королева детектива, всегда откровенно конструирует и сюжеты, и персонажей своих романов и пьес. "Мышеловка", идущая на томской сцене, не исключение. Ее персонажи - это детали головоломки, порой весьма точно и колоритно обрисованные, но главное все равно не в них как таковых, а в секрете головоломки. И актеры в этом спектакле играют прежде всего типажи, а не конкретных людей. Бекетова, не выпадая из общего рисунка, из актерского ансамбля, все же создает образ, вызывающий не столько любопытство - с какого же бока должна быть прилажена к общей конструкции эта деталь [зрительский интерес к остал ным персонажам строится процентов на девяносто именно на этом любопытстве), сколько нормальное человеческое сочувствие. Сочувствие к симпатичной женщине, попавшей в непростую

ситуацию.

Или еще один "английский" спектакль. "Женское постоянство" Сомерсета Моэма. Героиня Бекетовой - душевно тонкая и одновременно очень умная и сильная женщина. (Кстати, быть на сцене одновременно красивой, обаятельной и умной уже само по себе не просто). Но при этом в образ заложена весьма значительная доля иронии и образ этот не только лирический, но и комедийный. А строится он не за счет каких-то ярких выразительных средств, а почти исключительно на мягкой смене интонаций, на улыбках и полуулыбках.

Последние сезоны были удачны для актрисы Бекетовой. Режиссеры не скупились на роли, в том числе и главные. Да и опыт, видимо, многое добавил к таланту. И общий подъем в театре сказался. Но самой главной удачей была, вероятно, все-таки роль Голды в спектакле, поставленном Олегом Пермяковым по пьесе Григория Горина и Шолом Алейхема "Поминальная молит-

Здесь сошлось все. Хороший драматургический материал, тема, интересная для сегодняшнего зрителя, прекрасные работы режиссера и сценографа, высокий уровень актерских работ партнеров и соответствие образа личным качествам актрисы.

Мягкий ненавязчивый акцент. Походка и руки женщины, привыкшей к тяжелому труду. И бесконечные мудрость, доброта и терпение.

Голда Бекетовой почти всегда (за исключением своего единственного заключительного в роли монолога) находится как бы на втором плане. Но когда эта героиня умирает, появляется почти физически воспринимаемое ощущение возникшей пустоты. Присутствия Голды недостает и героям спектакля, и его зрите-

Творческий портрет Валентины Бекетовой будет не полным, если я не упомяну о ее работе в литературно-художественном театре университета. Валентина Алексеевна не любит, когда ее называют режиссером. И не считает себя таковым. В определенном смысле с ней можно согласиться. То, что она делает в ЛХТ, к режиссуре отнюдь не сводится. Литературный театр жанр специфический. И хотя этот любительский коллектив и его руководитель не столь уж редко обращаются к традиционной драматургии, основное в их творчестве - это спектакли, со-





зданные на литературной основе. Пьесы для них создаются в самом театре. Уровень этой самодеятельной драматургии, равно как и уровень режиссерских разработок спектаклей ЛХТ, стал в последние годы вполне профессиональным. И вообще это единственный самодеятельный театр в городе, который не просто сохранился в последние годы, но и, несмотря ни на что, демонстрирует творческий рост.

А отношение Валентины Алексеевны к тому, что она делает в университетском театре, иначе как трепетным и не назовешь. Не знаю ни одного режисбурно столь cepa, переживающего за свой спектакль и игру своих актеров.

Впрочем, актриса Валентина Бекетова и к своей работе в театре драмы относится столь же неравнодушно.

> Владимир КУЗЬМИН, театральный критик.

работает в редакции газеты "Красное знамя" (пр.Фрунзе,

103/1), кабинет N 104. На следующей неделе прием ведут:

во вторник, 23 февраля, с 15 до 18 часов - Валентина милосердия и здо-Викторовна Сысоева, председатель Фонда ровья;

в среду, 24 февраля, с 9 до 12 часов - Юлия Михайловна Сокольникова, юрист;

в пятницу, 26 февраля, с 10 до 12 часов - Валентина Ивановна Литвинова, член совета общественной приемной.

Учредители - журналисты редакции, трудовые коллективы Томского ГПСИ "Россвязьинформ" и объединения "Томскавтотранс", Сибирский химкомбинат



Заместители гл. ред. Отв. секретарь Секретариат 'Репортер" (и сектор науки, 26-64-81, учебных заведений)

Приемная редакции

Агропромышленный сектор

21-43-75 Опозреватель по вопросам

21-44-35

21-06-52

26-61-39

21-48-85,

26-63-88,

906-351

Главный редактор культуры Обозреватель по вопросам краеведения и спорта 21-14-26 Отлел писем 21-38-65,

Художник-дизайнер Фотокорреспонденты 26-05-97 Общественная приемная 21-36-66 Помощник гл.редактора

по коммерческим вопросам 21-28-42 Рекламно-коммерческий

В.А.ИВАНОВ. Частные объявления 21-28-68 Бухгалтерия Собкор по Колпашевскому. Александровскому, Каргасокскому, Парабельскому р-нам 22-54 (г.Колпашево)

Собкор по Чаинскому и Бакчарскому р-нам 9-13-67 (с. Подгорное)

634060, Томск, ГСП, пр.Фрунзе, 103/1.

Газета печатается офсетным способом.

1 2 3 4

#### РЕДКОЛЛЕГИЯ

В.Антошин, В.Ваккер (отв. секретарь), С.Выгон, Н.Губская (зам. гл. редактора-обозреватель), Е.Залогина, Т.Кондрацкая, Э.Стойлов, Е.Фро-(зам. гл. лов редактора-обозреватель). Редактор номера

С.ВЫГОН.

Подписной индекс в каталоге 54200 Тираж 53.707 Заказ № 36

По вопросам качест печати звоните по тел. 21-41-06, 21-40-23

Мнение редакции не обязательно совпадает с позицией авторов. За содержание рекламы ответственность несет рекламодатель.